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 Anfragen-Nr.   

 AF-0144/2015  

Anfrage 
Herr 

Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 

NPD-Stadtratsfraktion 
 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Nachnutzung und Planungen mit dem 
Gebäude des ehemaligen Kindergartens Am Gebräun 
 

 
I. Sachverhalt 
 
Der Fragesteller bezieht sich auf die Anfrage 0102/2015. In dieser teilte die 
Oberbürgermeisterin mit, dass zum damaligen Zeitpunkt eine Nachnutzung im Sinne von 
Unterbringungen und Wohnraum nicht vorgesehen sei. Inzwischen verdichten sich erneut 
Gerüchte, wonach dies nun anders geworden sei und Planungen seitens der 
Stadtverwaltung bestehen sollen. Laut Anwohnern soll eine Besichtigung durch mehrere 
städtische Bedienstete in der KW 35 oder 36 stattgefunden haben. 
 
II. Fragestellung 
 
1. Gibt es seitens der Oberbürgermeisterin Planungen, Überlegungen und Vorhaben 

hinsichtlich einer Nachnutzung oder Verwertung? Wenn Ja, welche? 
2. Welche Arbeiten haben seit dem 1.5.2015 am Gebäude und im dazugehörigen 

Freigelände stattgefunden und weshalb? 
3. Welchem Zweck diente die o.g. Besichtigung und mit welchem Ergebnis hat sie wann 

stattgefunden? 
4. Ist es aus Sicht der Oberbürgermeisterin grundsätzlich möglich, dass Gebäude für die 

Unterbringung von bzw. Nutzung als Wohnfläche für Menschen umzunutzen? Wenn Ja, 
mit welchem baulichen und finanziellen Aufwand? 

 
 
 
Herr 
Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stadtverwaltung � Postfach 1462 � 99804 Eisenach 
 

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: (0 36 91) 670-800 
 
Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung: 
Mo 9:00 – 12:00 Uhr Mo 8:00 - 16:00 Uhr Wartburg-Sparkasse 
Di 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 15:30 Uhr Di 8:00 - 18:00 Uhr BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003 
Mi geschlossen Mi 8:00 - 13:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK 
Do 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr Do 7:00 - 18:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03 
Fr 9:00 – 12:00 Uhr Fr 8:00 - 16:00 Uhr Gläubiger ID: DE7503300000076704 
http://www.eisenach.de Sa 9:00 - 12:00 Uhr 
E-Mail: info@eisenach.de E-Mail: buergerbuero@eisenach.de 
 
Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a ThürVwVfG. 

  

       

 

 

 

Herr 
Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion   

       
 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   17.09.2015 

Beantwortung der Anfrage AF-0144/2015 

 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1:  
Alle städtischen Gebäude werden derzeit geprüft, ob sie geeignet sind für die Unterbringung 
von Flüchtlingen. 
 
Zu 2:  
Im und am Gebäude wurden keine Arbeiten vorgenommen. Im Freigelände wurden 
Maßnahmen im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht vorgenommen. Dies waren im April 
das freischneiden der Zäune an drei Seiten, damit die Sträucher etc. nicht über den Zaun auf 
die öffentliche Verkehrsfläche wächst. Im Juli/August mussten auf dem Gelände Bäume, die 
zum Teil schon umgestürzt waren, entsorgt werden 
 
Zu 3:  
Die Besichtigung diente zu prüfen, ob das Objekt grundsätzlich geeignet ist für die 
Unterbringung von Flüchtlingen. Dies ist zu bejahen, wobei dies nur eine erste 
Inaugenscheinnahme war und die konkrete Prüfung (Brandschutz, bauordnungsrechtlich etc. 
noch aussteht). 
 
Zu 4:  
Grundsätzlich scheint das Gebäude geeignet. Erst nach eingehender Prüfung der unter 3 
aufgeführten Punkte kann der bauliche und finanzielle Aufwand ermittelt werden, sofern das 
Gebäude auch weiterhin als geeignet eingestuft wird. 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 

 

 



Von: angelika.steffan@eisenach.de [mailto:angelika.steffan@eisenach.de]  

Gesendet: Mittwoch, 23. September 2015 14:16 

An: undisclosed-recipients: 
Betreff: Nachfragen 

 
Sehr geehrter Herr Wieschke, 
  
zu den Nachfragen der gestrigen Sitzung folgende Beantwortung: 
 

1. zur Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Nachnutzung und Planungen mit dem Gebäude des 
ehemaligen Kindergartens Am Gebräun (Vorlage: AF-0144/2015) 

   Der Fraktionsvorsitzende der NPD-Stadtratsfraktion, Herr Wieschke, fragt, bis wann die 
Prüfung abgeschlossen ist.. 

             Ein genauer Zeitpunkt kann derzeit nicht angegeben werden. 

Mit freundlichen Grüßen  
 

i.A.  
Angelika Steffan  
Büro des Stadtrates  

Tel.: 03691 670 150  
Fax: 03691 670 900  

E-Mail: angelika.steffan@eisenach.de  
           buero-stadtrat@eisenach.de  

 


